让低碳产品足迹可

# 首批产品碳足迹标识认证试点名单公布



科学导报讯 1月11日,从国家认证认 可监督管理委员会获悉,我国首批产品碳足 迹标识认证试点参与机构遴选结果正式公 布,中电联(北京)检测认证中心有限责任公 司(以下简称"中电联认证中心")等 26 家试 点机构成功人选,标志着我国产品碳标识认 证制度建设正式启动。

建立产品碳标识认证制度,完善产品碳 足迹管理体系,是推动绿色低碳发展,加快 实现"双碳"目标的重要环节。近年来,多部 门围绕碳足迹工作出台多份文件,明确了相 关任务的时间表和路线图。

碳标识认证制度是产品碳足迹管理体 系的重要内容。此次试点聚焦市场需求迫 切、外贸压力严峻、减排贡献突出、产业链供 应链带动明显的产业,选取锂电池、光伏、钢 铁、电解铝、纺织品、电子电器、轮胎、水泥、 磷铵、木制品 10 类重点产品开展试点。

其中,光伏、电子电器等电力装备作为 新型能源体系建设中不可或缺的重要部分, 加快相关产品的碳足迹认证,对建立绿色供 应链、加快推进能源转型将发挥重要作用。

中电联认证中心是经国家认证认可监 督管理委员会批准成立并认可的、具有独立 法人资格的第三方认证评价机构,也是电力 行业唯一一家同时具备从事产品认证、服务 认证、管理体系认证和电力需求侧评价资质

为推进电力装备碳足迹标识认证,近年

来,中电联认证中心对50余家企业的输电 杆塔、智能电表、变压器、导地线、光伏组件、 逆变器等8类电力装备产品开展了碳足迹 认证工作,积累了丰富经验,为促进电力装 备行业绿色低碳转型发挥了积极作用。

思想•深度•引导

全国优秀科技报

山西省十强报纸 届山西出版奖提名奖 第2期 总第4303期 创刊于 1984 年 2025年1月15日星期三

未来,中电联认证中心将严格依据有关 规则要求和技术文件,在试点产品范围内, 按照统一部署,科学有序开展产品碳足迹标 识认证试点工作, 为更多企业提供专业、高 效、精准的认证服务。



# 禽鸟与游客 互动嬉戏

1月11日,在太原植物园内, 鹅、野鸭等禽鸟与游客互动嬉戏。近 年来,该园良好的生态环境吸引了 众多鸟类前来栖息,形成一道和谐 美丽的风景。



# 山西启动碳足迹管理体系 建设助力实现"双碳"目标

科学导报讯 近日,从山西省生态环境厅 获悉:省生态环境厅联合省发改委、省工信厅 等多个部门,共同印发了《碳足迹管理体系建 设工作方案》(以下简称《方案》),标志着我省 全面启动碳足迹管理体系建设,以加快推动 产业链和供应链的绿色低碳发展,推动新质 生产力发展,助力实现碳达峰碳中和目标。

《方案》指出,此次碳足迹管理体系建设 旨在构建新发展格局,建立统一规范的碳足 亦管理体系,持续完善和落实产品碳足亦核 算、标识认证、分级管理和信息披露等制度。 通过加强产品碳足迹管理, 推动开展碳足迹 核算、标识认证、应用场景开发和国际合作交 流,提高重点行业、企业和产品的市场竞争 力,助力经济绿色低碳转型、高质量发展和美 丽山西建设。

《方案》明确了多项重点任务,包括加快 建立碳足迹管理体系、构建多方参与的碳足 迹工作格局、鼓励重点行业和产品开展碳足 迹管理以及加强产品碳足迹能力建设等。同 时,我省还将积极参与国家产品碳足迹因子 数据库建设,落实产品碳标识认证制度,并探 索建立碳足迹信息披露制度。

《方案》强调,推动将产品碳足迹要求融 入贸易、财政、金融和产业等政策,形成推广 产品碳足迹的政策合力。此外,还将加大金融 支持力度,鼓励融资主体高效、准确、及时核 算产品碳足迹,并在此基础上进一步核算融 资项目碳排放, 为绿色金融和转型金融服务 提供必要信息。

为鼓励重点行业和产品开展碳足迹管 理,《方案》提出,将探索开展重点产品碳足迹 试点, 引导鼓励各市场主体积极参与碳足迹 数据报送,规则制定,标识认证,国际交流等 工作。同时,还将丰富产品碳足迹应用场景, 鼓励加大碳足迹较低产品的采购和推广应用 力度,推动加快形成绿色生活习惯和消费方 武佳

# 齐冬霖:守护汾河的"平凡"人



#### ■ 科学导报记者 范琛

1月8日,当记者见到齐冬霖时,他正 在电脑前忙着整理数据,见到记者,齐冬 霖推了推眼镜说:"自从我投身于汾河景 区建设管理工作以来,无论面对怎么样的 困难和挑战,我都时刻保持着对生态环境 的敬畏之心。"

#### 抓好环保职责 勇担生态重任

齐冬霖从小在汾河岸边长大,在他的 印象中,治理前的汾河不仅脏乱差,还曾 一度断流,河道枯竭。1998年,汾河太原城 区段开启了治理美化工程,两年后,齐冬 霖来到了太原市汾河景区管理委员会,投 身到了汾河的建设中。

回忆起汾河一期工程建设时的情景, 齐冬霖笑了笑说:"一期工程的建设,主要 是满足了基本的蓄水功能,当汾河开始蓄 水时,引得市民欢呼雀跃,结伴而至,'水 来了,水来了'之声不绝于耳,激动之情溢 于言表。

作为建设者与管理者,齐冬霖见证了 汾河点点滴滴的变化。汾河一期、二期、三 期、四期工程亮点各有不同,从基本的蓄 水功能、人工湿地、构建稳定的滨河生态 系统到主打生态文化牌,打造可持续性发 展的生态文化长廊,齐冬霖在数十年如一 日的坚守中,严格认真,一丝不苟,真正把 环境保护和生态修复的理念放在最前头。

·直以来,齐冬霖在工作中贯彻"环 保优先"的理念,成为了一名经验丰富的 "多面手"。当记者与他聊起汾河景区滨河 自行车道的建设时,他说:"汾河景区内的 自行车道,全长85公里,它已成为太原市 慢行系统的重要组成部分。在施工期间, 我们采用了各种环保措施,除了控制扬尘 外,焊接时也采用了气体收集装置,从而 减少了大气污染。

### 筑牢安全底线 压实环保主体

抢筑大堤是一件非常棘手的工作,齐 冬霖回忆说:"2017年11月,由于当时时 间紧迫,水利工程项目部集中人力、机械 等,夜以继日奋战了40多天,终于圆满完 成了任务。由于生活设施匮乏,条件艰苦, 我们吃住都在工地,更重要的是协调各方 关系,科学组织施工,保证完成工期。"

不仅如此,齐冬霖还与设计等部门多 次调研,提出了自行车道路面不仅要环 保,更要有安全新型路面的理念。经过考 察调研,最终确定了路面所用材料。"自行 车道主要采用了彩色的陶瓷颗粒路面,更 具耐磨、持久等特点,同时还能增加路面 耐受力。"现场一位工作人员介绍说。

2021年,汾河流域太原城区段生态修 复治理工程全面完工,一个大型的生态文 化景观长廊穿城而过。齐冬霖说:"汾河四 期的建成不仅形成了集休闲、健身、旅游、 观光于一体,还增加了可持续性发展的多 元化生境系统,恢复了汾河太原城区段湿 地生态系统,进一步提高了生物多样性, 调节径流,改善水质,调节小气候,涵养水 源,完全实现汾河太原城区段全流域生态 治理的目标,同时大幅提高了汾河太原城 区段调蓄、防洪能力。"

目前,汾河景区全长43公里,总面积 约20平方公里,其中绿地面积8.5平方公 里、水面面积11.5平方公里,蓄水总量约 3000 万立方米,种植各类树木花卉 230 余 种。公园有165种鸟类在迁徙或栖息,这些 已经成为景区良好生态环境的鲜活印证。

20 余年奋战在建设和管理一线,齐冬 霖对景区的一砖一瓦、一草一木都充满了 感情。"可以说,我是与汾河景区共成长 的!"齐冬霖说,他希望更多的人通过了解 汾河的变化,能够爱上汾河,爱上太原!



中央经济工作会议提出,建立产品碳 足迹管理体系、碳标识认证制度。这一要 求不仅是对我国生态文明建设的深化,也 是对全球可持续发展目标的积极响应。建 立产品碳足迹管理体系,意味着要从产品 全生命周期角度出发,全面评估和管理产 品的碳排放,推动绿色低碳发展。

产品碳足迹管理体系内涵丰富,外延 广泛,包括产品生产过程中的碳排放,还涵 盖原材料获取、产品使用和废弃处理等全 生命周期的碳排放。这要求企业从源头减 少碳排放,优化生产工艺,提高资源利用效 率。其还要求政府加强监管,推动标准制 定,引导市场向绿色低碳方向发展。建立产 品碳足迹管理体系,对于推动我国经济社 会发展全面绿色转型具有重要意义。

首先,其有助于提高企业绿色竞争力。 诵过碳足迹管理 企业可以更清晰地了解 自身产品的碳排放情况,进而采取措施降低 碳排放,提升产品的市场竞争力。其次,有助于推动消费者

绿色消费。消费者通过了解产品的碳足迹信息,可以作出 更加环保的消费选择,从而推动整个社会的绿色消费。

近年来,我国在实施产品碳足迹管理方面取得了显 著成绩。在建立政策和标准体系方面,出台《关于加快建 立产品碳足迹管理体系的意见》等系列政策文件,明确要 探索建立重点产品全生命周期碳足迹标准,标志着我国 碳足迹管理各项重点任务进入系统部署推进阶段; 在建 立碳足迹核算规则和标准方面、市场监管总局会同国家 发展改革委等有关部门加快研制产品碳足迹核算基础通 用国家标准,明确产品碳足迹核算边界、核算方法、数据 质量要求和溯源性要求等。在建立碳足迹背景数据库方 面,正在建设一批覆盖范围广、数据质量高、国际影响力 强的重点行业碳足迹背景数据库, 以支持碳足迹核算和 管理。在建立碳标识认证制度方面,国家产品碳标识认证 制度正在全面建立,碳标识得到企业和消费者普遍认同, 主要产品碳足迹核算规则、标准和碳标识得到国际广泛 认可。在建立国际合作方面,我国积极参与国际碳足迹相 关标准制定修订和国际计量比对, 充分吸收借鉴国际有 益经验,发挥双多边对话机制作用,推动与主要贸易伙伴 在碳足迹核算规则和认证结果方面衔接互认。

建立产品碳足迹管理体系是一项系统工程,需要政 府、企业等多方的共同努力,让低碳生活有"迹"可循。

一方面,推动企业提升碳管理能力,促进低碳技术创 新。企业是实施碳足迹管理从生产端推动生态环境综合 治理的关键主体。企业应主动加强内部碳排放管理,建立 碳足迹核算和报告机制,提升企业的绿色竞争力。政府应 建立统一的产品碳足迹核算标准和方法,确保数据的准 确性和可比性。通过财政补贴、税收优惠等措施,激励企 业采用低碳技术和工艺,有效降低产品碳足迹。

另一方面,增强科技创新。加大对低碳技术研发的投 入,鼓励企业、高校和研究机构开展合作,推动低碳技术 的创新和应用。加强对低碳技术的知识产权保护,促进低 碳技术的市场化和产业化。有关部门应加强宣传教育,提 高公众对产品碳足迹的认识和理解, 引导公众选择低碳 产品和服务。增强对绿色消费的激励和引导,推动社会形 成绿色消费新风尚。

此外,加大国际合作。推动建立公平合理的国际碳排 放管理体系。加强对发展中国家的技术支持和资金援助, 帮助其提高应对气候变化的能力。



### 六部门联合印发《亦泥综合利用行动方案》

科学导报讯 为落实《"十四五"工业绿色发展规划》 《关于加快推动工业资源综合利用的实施方案》,提升赤 泥综合利用水平,工业和信息化部、国家发展改革委、财 政部、生态环境部、住房城乡建设部、市场监管总局等六 部门近日联合发布实施《赤泥综合利用行动方案》(工信

部联节[2024]225号,以下简称《行动方案》)。 《行动方案》提出到2027年,赤泥综合利用取得积极 进展,新增赤泥综合利用率达到15%。到2030年,赤泥综 合利用水平进一步提升,新增赤泥综合利用率达到25%, 基本形成产业链上下游协同发力、赤泥综合利用量效齐 增的可持续发展格局。

# 国家温室气体排放因子数据库上线

科学导报讯 1月12日,从生态环境部获悉,生态环 境部与国家统计局联合牵头建设的"国家温室气体排放 因子数据库"(以下简称"因子库")第一版已正式上线运 行。作为我国碳排放统计核算体系的重要组成部分,因子 库将为社会各界提供温室气体排放因子基础数据支持, 提高碳排放统计核算的准确性,助力"双碳"目标的实现。

具体包括燃料燃烧、煤炭生产、碳酸盐使用、熟料生产以 及能源用作原材料、废水和固体废物处理、农业生产等直接 排放因子,以及净购入电力等隐含排放的间接排放因子,涉 及二氧化碳、甲烷、氧化亚氮以及含氟气体等温室气体。李禾